

# 四平日报

SIPING RIBAO

2025年9月  
星期二  
农历乙巳年七月十八

9



中共四平市委主管主办 四平日报社出版  
国内统一连续出版物号CN22-0009/ 邮发代号 11-20  
总第 10729 期 今日 8 版

中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量

习近平总书记引领中国坚定不移走和平发展道路

人民日报记者 张志文  
龚鸣 颜欢

海河之滨激荡上合组织力量，长安街上展现和平发展决心。历史关键年份，世界见证大国担当。

“我们要为维护世界和平稳定贡献‘上合力量’。”上合组织天津峰会上，习近平主席同20多个国家的领导人和10位国际组织负责人，共叙友谊、共商合作、共谋发展，为上合组织发展和完善全球治理指明方向。

“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上，习近平总书记偕国际贵宾，同世界人民一道纪念这个伟大的日子，共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

2025年初秋，中国以一场主场外交和一场盛大阅兵，向世界昭示：一个浴火重生、坚定不移走和平发展道路的东方大国，不仅有保卫人民和平生活、维护世界和平发展的坚定意志，更有强大能力

和坚实行动。

“任何时候，我们都要弘扬全人类共同价值，坚定捍卫国际公平正义，让世界正气充盈、乾坤朗朗”

长安街沿线，“珍爱和平”等主题花坛引人注目；空中护旗梯队，“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”条幅掠过长空；受阅方队中，维和部队方队步履坚定，气势如虹；天安门广场，8万羽和平鸽展翅高飞……在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会的庄严时刻，“和平”成为最醒目的主题、最动人的强音。

抗日烽火中，中国人民为了和平不惜赴汤蹈火。14年抗日战争，是正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的生死较量。中国人民以铮铮铁骨顽强抵抗，以血肉之躯筑起钢铁长城，为国家生存而战，为民族复兴而战，为人类正义而战。

习近平总书记深刻指出：“中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，中国人民以巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”这一艰苦卓绝的伟大胜利，永远铭刻于中华民族的记忆，也永远写入了人类和平与发展的史册。

今天，人类再一次站在历史的十字路口——和平还是战争，对话还是对抗、共赢还是零和的抉择，考验着智慧和勇气。中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。

“历史告诫我们，正义的信念不可动摇，和平的期盼不可阻遏，人民的力量不可战胜！”习近平总书记铿锵有力的话语，传递出中华民族捍卫国际公平正义、守护世界和平安宁的坚定决心。“任何时候，我们都要弘扬全人类共同价值，坚定捍卫国际公平正义，让世界正气充盈、乾坤朗朗。”

61位外国国家元首、政府首脑及有关国家高级别代表、国际组织负责人、前政要等出席纪念大会，这不仅是对中国历史贡献的致敬，更是对今日中国积极促进人类和平发展事业的充分认可。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫认为：“中国人民为世界反法西斯战争胜利作出重大历史贡献，展现出非凡勇气和爱国热情。”

“纪念抗战胜利展现了中国作为一个坚定维护国家独立、捍卫国家主权并在维护世界和平中发挥积极作用的国家的力量和勇气。”印度尼西亚总统普拉博沃说。

今年也是联合国成立80周年。80年前，“欲免后世再遭今代人类两度身历惨不堪言之战祸”，联合国应运而生，全球治理掀开新的一页。

当前，国际形势变乱交织，联合国权威和国际规则受到冲击，全球治理赤字扩大。重温联合国创立初心，重申对联合国宪章宗旨和原则的承诺，推动联合国在新形势下重振权威和活力，对于各同协调行动、共同应对挑战意义重大。

“历史警示我们，人类命运休戚与共，各个国家、各个民族只有平等相待、和睦相处、守望相助，才能维护共同安全，消弭战争根源，不让历史悲剧重演！”习近平总书记的话掷地有声，既回望历史，更观照现实，昭示未来。

从争取民族解放和世界和平，到奔赴中华民族伟大复兴和人类文明发展进步的新征程，中国人民深知和平安宁的珍贵，也深知，越是困难时刻，越要秉持和平共处的初心，坚定合作共赢的信心，坚持在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。

察势者智，驭势者赢。面对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”的重大课题，习近平主席给出构建人类命运共同体的时代答案，思想之光照亮人类社会前进方向。

10多年来，构建人类命运共同体理念从中国倡议扩大为国际共识，从美好愿景转化为丰富实践，有力推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的光明前景，充分印证“中国力量每增长一分，世界和平

希望就增多一分”。

弥合全球治理赤字，关乎国际公平正义，关乎世界和平发展前景。9月1日，在“上海合作组织+”会议上，习近平主席提出全球治理倡议。奉行主权平等、遵守国际法、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向，全球治理倡议锚定推动构建更加公正合理的全球治理体系，与全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议一道，共同构成推动构建人类命运共同体的行动体系。

习近平主席清晰阐明了对当前国际形势的判断，并提出倡议核心理念，这正是解决现行全球治理体系存在问题的关键。”白俄罗斯总统卢卡申科表示，白俄罗斯完全赞同并全力支持习近平主席提出的全球治理倡议。

古巴国家主席迪亚斯-卡内尔表示，支持中方提出的全球治理倡议，相信这一倡议“将为全球治理体系改革、构建人类命运共同体作出贡献”。委内拉政权发表声明，支持中方提出的全球治理倡议，认为四大全球倡议相关联，旨在构建人类命运共同体。

倡议成立国际调院解院，33个国家现场签署公约并成为创始成员国，为完善全球治理提供了重要法治公共产品；发起亚洲文明对话大会，倡建文明古国论坛，促进文明交流互鉴；提出“双碳”目标，展现应对气候变化的大国担当；推动完善人工智能全球治理，体现对新兴技术治理的前瞻性思考……中国坚持行动导向，携手各方推动补齐治理短板，共同构建更加公正合理的全球治理体系。

“中国为维护国际法、确保国际法治作出重要贡献，成为捍卫多边主义的基石。”联合国秘书长古特雷斯表示。

“任何时候，我们都要坚持走和平发展道路，坚定守护世界和平安宁，携手构建人类命运共同体”

泱泱中华，万古江河。

中华5000多年文明演进，和平、和睦、和谐的追求深深植根于中华民族的精神世界之中，深深溶化在中国人民的血脉之中。

“人类生活在同一星球，应当同舟共济、和睦相处。任何时候，我们都要坚持走和平发展道路，坚定守护世界和平安宁，携手构建人类命运共同体。”习近平总书记强调。

国家和，则世界安。中国坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作，推动构建新型国际关系，深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系，致力于扩大同各国利益的汇合点。

从莫斯科红场到天安门城楼，习近平主席和普京总统相互出席对方国家举办的纪念世界反法西斯战争胜利庆典，旨在促进地区及世界和平，为人类和平与进步事业注入正能量。面对动荡不安、充满不确定性的世界，中俄关系“不为一时一事所惑，不为风浪急所扰”，始终以中俄战略协作的确定性和坚韧性，担当维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量。

从5月日内瓦中美经贸高层会谈，到6月伦敦中美经贸磋商机制首次会议，再到7月莫斯科新一轮中美经贸会谈……中美按照两国元首达成的重要共识，迈出通过平等对话协商解决分歧的重要一步。“中美两国间拥有广泛共同利益和广阔合作空间，可以成为伙伴和朋友，相互成就，共同繁荣，造福两国、惠及世界。”习近平主席的话立意深远，为中美关系发展凝聚共识、积蓄力量。

今年是中国同欧盟建交50周年。7月24日，习近平主席会见欧盟领导人，指出中欧要共同维护第二次世界大战结束后建立起来的国际规则和国际秩序，与时俱进推动构建更加公正合理的全球治理体系，携手应对气候变化等全球性挑战，让多边主义的火炬照亮人类前行之路。欧盟领导人表示，中方期待同中方一道，续写欧中关系下一个50年更加精彩的篇章。

(下转二版)

## 牢记统帅嘱托 建设一流军队

—习近平主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话激励全官兵奋斗强军

新华社记者

“全军将士要忠实履行神圣职责，加快建设世界一流军队，坚决维护国家主权、统一、领土完整，为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑，为世界和平与发展作出更大贡献！”

连日来，全官兵认真学习贯彻习近平主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话，深受鼓舞，倍感振奋，一致表示，一定要牢记统帅嘱托，坚

定信念、听党指挥，践行初心、担当使命，锐意进取、团结奋斗，奋力推进强军事业，坚决履行肩负职责。

9月3日，习主席签署通令，嘉奖参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵全体人员。嘉奖令号召，全军部队和广大官兵要向受阅部队学习。军委机关各部、军委各直属机构、军委联指中心、各战区、各军兵种、军委各直属

单位、武警部队广大官兵表示，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，坚持党对人民军队的绝对领导，坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，(下转二版)

## 以教育家精神铸魂强师 谱写教育强国建设华章 我市举办庆祝第41个教师节大会暨弘扬教育家精神事迹宣讲会

本报讯(记者 陈凯)9月8日，四平市庆祝第41个教师节大会暨弘扬教育家精神事迹宣讲会在四平会堂举行。市委书记王相民出席会议并致辞。市委副书记、市长陈德明，市政协主席侯川，吉林师范大学党委书记梅丽娜出席市会议。

王相民在致辞中说，近一个时期以来，全市上下坚持教育优先发展战略，勠力同心、攻坚克难，校园餐智慧监管平台省内首创，阳光入学分班全市普及，“薰衣草”心理健康行动深入开展，“县管校聘”试点改革有序推进，四平现代职业学院顺利升建，推动教育事业迈出了创新发展的铿锵步伐，向全市人民交上了一份满意的教育答卷。这份厚重的教育答卷，凝结着全市广大教师、教育工作者的智慧与汗水、奉献与担当，你们是推动四平教育事业高质量发展的“主力军”和“筑梦人”，无愧于新时代英雄城的英雄称号。

王相民强调，教育是政治、是发展、是民生，更是开创未来、赢得竞争的重中之重。当前，四平正处在深入实施“1288”总体工作思路，打好打赢四平经济攻坚战、荣誉保卫战的关键历史节点，对高质量教育的需要比以往任何时候都更加迫切，对优秀人才的渴望比以往任何时候都更加强烈。希望全市广大教师要胸怀铸魂育人“大格局”，主动接受思想政治教育，坚定如磐政治立场，牢牢记住“培养什么人、为谁培养人、怎样培养人”，立足“英雄之城 红色四平”城市定位，引导学生坚定不移移养英雄气、传英雄志、创英雄业，树立正确的世界观、人生观、价值观。要塑造立德树人“大品行”，自觉加强师德修养，坚持以德立身、以德立学、以德施教，带头践行社会主义核心价值观，做学生为学、为事、为人的大先生。要钻研以文化人“大学问”，夯实“传道”之基，苦练“授业”之能，善担“解惑”之责，让学生一日受教、终身受益。要厚植启智润心“大情怀”，真心关爱、平等对待每一名学生，用欣赏增加学生的自信心、用信任培养学生的进取心，做学生健康成长的领路人、贴心人。市委、市政府一定会当好大家最坚强的后盾、最暖心的港湾，始终坚持教育优先发展，一如既往关心和支持教育事业，以更足要素强化教育保障，以更大力度深化教育改革，以更实举措关心关爱教师，让广大教师安心从教、热心从教、静心从教。

会上，播放了教育成果专题片；全体与会教师重温《四平市人民教师誓词》；优秀教师代表作先进事迹宣讲。赵连军、王善斌、王昊昱、刘红军、邱岩，吉林工程职业学院党委书记李新、院长宋辉等驻平高校领导，市委教育工作领导小组成员单位、各县(市)区、市关工委和市属高校主要领导，市直各学校教师、学生代表等参加活动。

## 大力弘扬教育家精神 营造尊师重教浓厚氛围 为四平教育事业蓬勃发展作出新的更大贡献 王相民走访慰问我市优秀教师和退休老教师代表



9月8日，市委书记王相民走访慰问我市优秀教师代表和退休老教师代表。

本报记者 张帆 摄

本报讯(记者 陈凯 王宇)在第41个教师节来临之际，9月8日，市委书记王相民走访慰问我市优秀教师代表和退休老教师代表，并通过她们向全市广大教师和教育工作者致以节日的问候和崇高的敬意。

在全市优秀教师齐红梅和张兵家中，王相民与她们亲切交谈，关切询问她们的生活情况，并代表市委、市政府送上鲜花和慰问金，对她们多年来在教育事业一线的辛勤耕耘和默默奉献表示感谢。王相民指出，教师是立教之本、兴教之源。全市上下要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，全面贯彻

新时代党的教育方针，努力办好人民满意的教育，推动全市教育事业高质量发展。要加新时代高素质专业化教师队伍建设，进一步营造尊师重教良好氛围，优化教师资源配置，落实教师待遇保障，让广大教师安心舒心静心从教。

全市广大教师和教育工作者要牢记为党育人、为国育才的初心使命，大力弘扬教育家精神，树立高尚师德，潜心教书育人，为四平教育事业蓬勃发展作出新的更大贡献。

张春芳是四平市聋哑学校退休教师，深耕特殊教育30载，为特殊教育事业倾注了大量心血。在

张春芳家中，王相民与她叙家常、话教育，关切询问身体和生活情况，感谢她深耕特殊教育领域、全心全意教育特殊儿童所作出的贡献。王相民说，四平教育事业的蓬勃发展，得益于老一辈教育工作者打下的坚实基础，是他们始终忠诚于党的教育事业，几十年如一日，一代接着一代干，为社会培养了大量优秀人才，为四平教育事业作出了突出贡献。各级党委、政府和教育部门要多关心关爱退休老教师，及时帮助解决困难问题，让他们安度晚年，颐养天年。

王善斌、刘红军参加活动。

## 落实立德树人根本任务 努力办好人民满意的教育 陈德明走访慰问我市优秀教师和退休老教师代表

本报讯(记者 陈凯 居卓)在第41个教师节到来之际，9月5日，市委副书记、市长陈德明走访慰问我市优秀教师和退休老教师代表，并向全市广大教师和教育工作者致以节日祝福和诚挚问候。

在优秀教师罗亚峰、崔咏梅和退休教师李淑艳家中，陈德明与她们亲切交谈，详细了解她们的工作和生活情况，并送上鲜花和慰问金，对她们坚守三尺讲台、潜心教书育人，为我市教育事业默默奉献给予

卫战贡献力量。要加强新时代高素质专业化教师队伍建设，开展特色教学，强化教学研究，不断提升教书育人本领，有效激发学生学习热情，努力办好人民满意的教育。要促进学生德智体美劳全面发展，把立德树人贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域，让学生健康快乐、茁壮成长。要大力扶持、关心教育事业发展，积极营造尊师重教的浓厚氛围，为教师更好地教书育人创造良好环境。

邱岩参加活动。

本版编辑 程源 杨天驰 王翌桢  
本版校对 纪红



官方微博



抖音号



快手号